
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΠΟΔΙΚΣΤΩ΢Η΢ ΜΕ ΜΑ΢ΚΑ ΜΕΣΑΒΛΗΣΟΤ ΜΗΚΟΤ΢ 

(Variable Length Subnet Mask) 

Πρζπει να επιςθμανκεί ότι ςτθν περίπτωςθ τθσ υποδικτφωςθσ μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε και 

μεταβλθτοφ μικουσ μάςκεσ υποδικτφωςθσ (Variable Length Subnet Masking - VLSM) για διαφορετικά 

υποδίκτυα. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα διαφορετικοφ μεγζκουσ υποδίκτυα. Να εφαρμόςουμε δηλαδή 

υποδικτφωςη ςε υποδίκτυο. 

Εςτω ότι ζχουμε το δίκτυο: 192.168.5.0 κλάςθσ C με προκακοριςμζνθ μάςκα δικτφου τθν 255.255.255.0 ι 

ςε μορφι CIDR (Classless Inter Domain Routing): 192.168.5.0/24 το οποίο, ασ ποφμε ότι αναπαρίςταται 

με τθν παρακάτω μορφι και ςχιμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5 0

 192.168.5.0/24 



Σ’ αυτό το δίκτυο μασ ηθτείται να δθμιουργιςουμε τα εξισ υποδίκτυα: 

Α. Ενα δίκτυο U με 113 Η/Υ. 

Β. Ενα δίκτυο V με 56 Η/Υ. 

Γ. Ενα δίκτυο W με 25 Η/Υ. 

Δ. Ενα δίκτυο X με 11 Η/Υ. 

Ε. Ενα δίκτυο Y με 6 Η/Υ. 

Ζ. Ενα δίκτυο Z με 5 Η/Υ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Α. ΔΙΚΣΤΟ U. 

Για να ζχουμε 113 διαφορετικζσ IP (Internet Protocol) διευκφνςεισ για τουσ αντίςτοιχουσ Η/Υ πρζπει να 

ιςχφει θ ςυνκικθ: 26 = 64 < 113 < 128 = 27 . Δθλαδι χρειάηομαι το bit με εκκζτθ το 7 (το MSB - Most 

Significant Bit) από το τελευταίο octet τθσ προκακοριςμζνθσ μάςκασ του δικτφου, που αναφζρεται 

παραπάνω, για να αναπαραςτιςω το πλικοσ των Η/Υ. (Θυμίηουμε ότι θ αρίκμθςθ των εκκετών του 2 

αρχίηει από το 0). Θζτοντασ τισ δφο δυνατζσ τιμζσ γι’ αυτό το bit ζχουμε, από το αρχικά διακζςιμο δίκτυο: 

192.168.5.0/24, δφο διαφορετικά δίκτυα που φαίνονται παρακάτω: 

 
                    όπου H = Hosts = Η/Υ. 

 

 

Για να βροφμε τα αναγνωριςτικά (όνομα) των δικτφων κζτουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 0 και αποκτοφν 

τθν παρακάτω μορφι: 

 
με μάςκα υποδικτφου τθν 255.255.255.128. (Το 128 του τελευταίου octet τθσ μάςκασ υποδικτφου, 

προκφπτει από το γεγονόσ ότι δεςμεφςαμε το MSB (27) του octet τθσ IP διεφκυνςθσ για να κακορίςουμε 

μαηί με τα προθγοφμενα octets τθν ονομαςία των δικτφων.) 

 

 

Η κατά CIDR ονομαςία των δικτφων που προκφπτουν είναι: 

192.168.5.0/25 και 

192.168.5.128/25 

 

Επιλζγουμε να κρατιςουμε ωσ δίκτυο U το 192.168.5.128/25 το οποίο μπορεί να υποςτθρίξει 126 = 27 – 2 

διαφορετικζσ δικτυακζσ ςυςκευζσ. Η IP διεφκυνςθ ευρυεκπομπήσ (Broadcast) αυτοφ δικτφου προκφπτει 

αν κζςουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 1 και ζχουμε τθν παρακάτω μορφι: 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 H H H H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 1 H H H H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 1 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

0

128

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 1 1 1 1 1 1 1 1

decimal 192 168 5 255



Ετςι το αρχικό δίκτυο αποκτά το παρακάτω ςχιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δίκτυο U 

192.168.5.128/25 

192.168.5.0/25 

not defined 



Β. ΔΙΚΣΤΟ V. 

Για να ζχουμε 56 διαφορετικζσ IP (Internet Protocol) διευκφνςεισ για τουσ αντίςτοιχουσ Η/Υ πρζπει να 

ιςχφει θ ςυνκικθ: 25 = 32 < 56 < 64 = 26 . Δθλαδι χρειάηομαι το bit με εκκζτθ το 6 από το τελευταίο octet 

τθσ προκακοριςμζνθσ μάςκασ του δικτφου, που αναφζρεται παραπάνω, για να αναπαραςτιςω το πλικοσ 

των Η/Υ. (Θυμίηουμε ότι το bit με εκκζτθ το 7, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο U.) 

Θζτοντασ τισ δφο δυνατζσ τιμζσ γι’ αυτό το bit ζχουμε, από το διακζςιμο δίκτυο: 192.168.5.0/25, δφο 

διαφορετικά δίκτυα που φαίνονται παρακάτω: 

 
                    όπου H = Hosts = Η/Υ. 

 

 

Για να βροφμε τα αναγνωριςτικά (όνομα) των δικτφων κζτουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 0 και αποκτοφν 

τθν παρακάτω μορφι: 

 
με μάςκα υποδικτφου τθν 255.255.255.192. (Το 192 του τελευταίου octet τθσ μάςκασ υποδικτφου, 

προκφπτει από το γεγονόσ ότι δεςμεφςαμε τα δφο MSB (27 και 26) του octet τθσ IP διεφκυνςθσ για να 

κακορίςουμε μαηί με τα προθγοφμενα octets τθν ονομαςία των δικτφων.) 

 

 

Η κατά CIDR ονομαςία των δικτφων που προκφπτουν είναι: 

192.168.5.0/26 και 

192.168.5.64/26 

 

Επιλζγουμε να κρατιςουμε ωσ δίκτυο V το 192.168.5.64/26 το οποίο μπορεί να υποςτθρίξει 62 = 26 – 2 

διαφορετικζσ δικτυακζσ ςυςκευζσ. Η IP διεφκυνςθ ευρυεκπομπήσ (Broadcast) αυτοφ δικτφου προκφπτει 

αν κζςουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 1 και ζχουμε τθν παρακάτω μορφι: 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 H H H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 1 H H H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 1 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

0

64

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 1 1 1 1 1 1 1

decimal 192 168 5 127



Ετςι το αρχικό δίκτυο αποκτά το παρακάτω ςχιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δίκτυο U 

192.168.5.128/25 

Δίκτυο V 

192.168.5.64/26 

192.168.5.0/26 

not defined 



Γ. ΔΙΚΣΤΟ W. 

Για να ζχουμε 25 διαφορετικζσ IP (Internet Protocol) διευκφνςεισ για τουσ αντίςτοιχουσ Η/Υ πρζπει να 

ιςχφει θ ςυνκικθ: 24 = 16 < 25 < 32 = 25 . Δθλαδι χρειάηομαι το bit με εκκζτθ το 5 από το τελευταίο octet 

τθσ προκακοριςμζνθσ μάςκασ του δικτφου, που αναφζρεται παραπάνω, για να αναπαραςτιςω το πλικοσ 

των Η/Υ. (Θυμίηουμε ότι το bit με εκκζτθ το 7, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο U 

και το bit με εκκζτθ το 6, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο V.) Θζτοντασ τισ δφο 

δυνατζσ τιμζσ γι’ αυτό το bit ζχουμε, από το διακζςιμο δίκτυο: 192.168.5.0/26, δφο διαφορετικά δίκτυα 

που φαίνονται παρακάτω: 

 
                    όπου H = Hosts = Η/Υ. 

 

 

Για να βροφμε τα αναγνωριςτικά (όνομα) των δικτφων κζτουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 0 και αποκτοφν 

τθν παρακάτω μορφι: 

 
με μάςκα υποδικτφου τθν 255.255.255.224. (Το 224 του τελευταίου octet τθσ μάςκασ υποδικτφου, 

προκφπτει από το γεγονόσ ότι δεςμεφςαμε τα τρία MSB (27, 26 και 25) του octet τθσ IP διεφκυνςθσ για να 

κακορίςουμε μαηί με τα προθγοφμενα octets τθν ονομαςία των δικτφων.) 

 

 

Η κατά CIDR ονομαςία των δικτφων που προκφπτουν είναι: 

192.168.5.0/27 και 

192.168.5.32/27 

 

Επιλζγουμε να κρατιςουμε ωσ δίκτυο W το 192.168.5.32/27 το οποίο μπορεί να υποςτθρίξει 30 = 25 – 2 

διαφορετικζσ δικτυακζσ ςυςκευζσ. Η IP διεφκυνςθ ευρυεκπομπήσ (Broadcast) αυτοφ δικτφου προκφπτει 

αν κζςουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 1 και ζχουμε τθν παρακάτω μορφι: 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 H H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 1 H H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 1 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

0

32

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 1 1 1 1 1 1

decimal 192 168 5 63



Ετςι το αρχικό δίκτυο αποκτά το παρακάτω ςχιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δίκτυο U 

192.168.5.128/25 

Δίκτυο V 

192.168.5.64/26 

192.168.5.0/27 

not defined 

Δίκτυο W 

192.168.5.32/27 



Δ. ΔΙΚΣΤΟ X. 

Για να ζχουμε 11 διαφορετικζσ IP (Internet Protocol) διευκφνςεισ για τουσ αντίςτοιχουσ Η/Υ πρζπει να 

ιςχφει θ ςυνκικθ: 23 = 8 < 11 < 16 = 24 . Δθλαδι χρειάηομαι το bit με εκκζτθ το 4 από το τελευταίο octet 

τθσ προκακοριςμζνθσ μάςκασ του δικτφου, που αναφζρεται παραπάνω, για να αναπαραςτιςω το πλικοσ 

των Η/Υ. (Θυμίηουμε ότι το bit με εκκζτθ το 7, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο U, 

το bit με εκκζτθ το 6, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο V και το bit με εκκζτθ το 5, 

το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο W.) Θζτοντασ τισ δφο δυνατζσ τιμζσ γι’ αυτό το bit 

ζχουμε, από το διακζςιμο δίκτυο: 192.168.5.0/27, δφο διαφορετικά δίκτυα που φαίνονται παρακάτω: 

 
                    όπου H = Hosts = Η/Υ. 

 

 

Για να βροφμε τα αναγνωριςτικά (όνομα) των δικτφων κζτουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 0 και αποκτοφν 

τθν παρακάτω μορφι: 

 
με μάςκα υποδικτφου τθν 255.255.255.240. (Το 240 του τελευταίου octet τθσ μάςκασ υποδικτφου, 

προκφπτει από το γεγονόσ ότι δεςμεφςαμε τα τζςςερα MSB (27, 26, 25 και 24) του octet τθσ IP διεφκυνςθσ 

για να κακορίςουμε μαηί με τα προθγοφμενα octets τθν ονομαςία των δικτφων.) 

 

 

Η κατά CIDR ονομαςία των δικτφων που προκφπτουν είναι: 

192.168.5.0/28 και 

192.168.5.16/28 

 

Επιλζγουμε να κρατιςουμε ωσ δίκτυο X το 192.168.5.16/28 το οποίο μπορεί να υποςτθρίξει 14 = 24 – 2 

διαφορετικζσ δικτυακζσ ςυςκευζσ. Η IP διεφκυνςθ ευρυεκπομπήσ (Broadcast) αυτοφ δικτφου προκφπτει 

αν κζςουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 1 και ζχουμε τθν παρακάτω μορφι: 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 1 H H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 1 0 0 0 0

decimal 192 168 5

0

16

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 1 1 1 1 1

decimal 192 168 5 31



Ετςι το αρχικό δίκτυο αποκτά το παρακάτω ςχιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δίκτυο U 

192.168.5.128/25 

Δίκτυο V 

192.168.5.64/26 

Δίκτυο W 

192.168.5.32/27 



Ε. ΔΙΚΣΤΟ Y. 

Για να ζχουμε 6 διαφορετικζσ IP (Internet Protocol) διευκφνςεισ για τουσ αντίςτοιχουσ Η/Υ πρζπει να 

ιςχφει θ ςυνκικθ: 22 = 4 < 6 < 8 = 23 . Δθλαδι χρειάηομαι το bit με εκκζτθ το 3 από το τελευταίο octet τθσ 

προκακοριςμζνθσ μάςκασ του δικτφου, που αναφζρεται παραπάνω, για να αναπαραςτιςω το πλικοσ των 

Η/Υ. (Θυμίηουμε ότι το bit με εκκζτθ το 7, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο U, το bit 

με εκκζτθ το 6, το χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο V, το bit με εκκζτθ το 5, το 

χρθςιμοποιιςαμε για να δθμιουργιςουμε το δίκτυο W και το bit με εκκζτθ το 4, το χρθςιμοποιιςαμε για 

να δθμιουργιςουμε το δίκτυο X.) Θζτοντασ τισ δφο δυνατζσ τιμζσ γι’ αυτό το bit ζχουμε, από το διακζςιμο 

δίκτυο: 192.168.5.0/28, δφο διαφορετικά δίκτυα που φαίνονται παρακάτω: 

 
                    όπου H = Hosts = Η/Υ. 

 

 

Για να βροφμε τα αναγνωριςτικά (όνομα) των δικτφων κζτουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 0 και αποκτοφν 

τθν παρακάτω μορφι: 

 
με μάςκα υποδικτφου τθν 255.255.255.248. (Το 248 του τελευταίου octet τθσ μάςκασ υποδικτφου, 

προκφπτει από το γεγονόσ ότι δεςμεφςαμε τα πζντε MSB (27, 26, 25, 24 και 23) του octet τθσ IP διεφκυνςθσ 

για να κακορίςουμε μαηί με τα προθγοφμενα octets τθν ονομαςία των δικτφων.) 

 

Η κατά CIDR ονομαςία των δικτφων που προκφπτουν είναι: 

192.168.5.0/29 και 

192.168.5.8/29 

 

Επιλζγουμε να κρατιςουμε ωσ δίκτυο Y το 192.168.5.8/29 το οποίο μπορεί να υποςτθρίξει 6 = 23 – 2 

διαφορετικζσ δικτυακζσ ςυςκευζσ. Η IP διεφκυνςθ ευρυεκπομπήσ (Broadcast) αυτοφ δικτφου προκφπτει 

αν κζςουμε όπου H τθν δυαδικι τιμι 1 και ζχουμε τθν παρακάτω μορφι: 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 1 H H H

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 0 0 0

decimal 192 168 5

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 1 0 0 0

decimal 192 168 5

0

8

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 1 1 1 1

decimal 192 168 5 15



Ετςι το αρχικό δίκτυο αποκτά το παρακάτω ςχιμα:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δίκτυο U 

192.168.5.128/25 

Δίκτυο V 

192.168.5.64/26 

Δίκτυο W 

192.168.5.32/27 



Z. ΔΙΚΣΤΟ Z. 

Παρατθροφμε ότι το εναπομείναν δίκτυο 192.168.5.0/29 εξυπθρετεί τουσ 5 Η/Υ του δικτφου Ζ αφοφ 

ιςχφει θ ςυνκικθ: 22 = 4 < 5 < 8 = 23 και το οποίο μπορεί να υποςτθρίξει 6 = 23 – 2 διαφορετικζσ δικτυακζσ 

ςυςκευζσ. Η IP διεφκυνςθ ευρυεκπομπήσ (Broadcast) αυτοφ δικτφου προκφπτει αν κζςουμε όπου H τθν 

δυαδικι τιμι 1 και ζχουμε τθν παρακάτω μορφι: 

 

Τελικά το αρχικό δίκτυο αποκτά το παρακάτω ςχιμα:  

 

 

 

 

bits' position 1                           8 9                             16 17                           24 25 26 27 28 29 30 31 32

binary 11000000 10101000 00000101 0 0 0 0 0 1 1 1

decimal 192 168 5 7

Δίκτυο U 

192.168.5.128/25 

Δίκτυο V 

192.168.5.64/26 

Δίκτυο W 

192.168.5.32/27 


